

ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára:

Egész évre 10.— K
Fél évre 5.— " "
Negyed évre 2'50 "
Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:

OSZESZLY M. VICTOR.

Laptulajdonos és kiadó:

BALKANYI ERNŐ.

Telefonszám: 13.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: B a l k a n y i
Ernő könyvkereskedésében Alsólendván.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Nyílttér sora 1 korona.

A „kabátosok.”

Alsólendva, október hó 14.

Lassan, de kérélnhetetlen biztossággal és következetességgel haladunk a tél felé. A hűvös őszi szél, a szürke égbolt, a monoton esőcseppek kellemetlen, nyomasztó gondokat juttatnak az emberek eszébe. A harmadik háborús ősztől könnyörtelenül beköszönt majd a harmadik háborús tél...

Ezer gondja van most a megélhetésnek, az ezer gond azonban százszoros sullyl csak egy osztályra nehezedik: a középosztályra, a „kabátosokra.”

Minden osztály, minden foglalkozási ág értett ahhoz, hogy terheinek egy részét — legtöbbször nagyobb részét — másokra hárítsa át. Ha a suszter ötven százalékkal drágábban vette a bőrt, száz százalékkal drágította meg a cipőt, hogy így fedezze azt a többletkiadást is, amelyet számára az élelmiszerárak emelkedése jelentett. A termelő megdrágította a nyersanyagot, mert drágábban veszi az ipari cikket, az iparos, gyáros pedig a nyersanyagok megdrágulására hivatkozik. Abban a nehéz, végkimerültség folyó, halálos küzdelemben, amely a frontokon belül folyik, mindenkinek van fegyvere, amellyel úgy-ahogy védekezhetik, csak a „kabátosok” azok, akik védelem nélkül, tehetetlenül, immár halálos apátiával várják: mi következik még?

Mi következik még? Az őszi eső kellemetlen kakofóniával cuppog be a lyukas cipőtalpon, a kopott nyári öltöny nem nyújt védelmet a síró, sivitó szél ellen s a vékony felöltő csak mementonak jó: figyelmeztetni arra, hogy mi lesz akkor, ha a kifakult, de legalább meglevő felöltőt fel kell majd cserélni a télikabátal, amely még képzeletben sincs meg, amely a vágyak fényerényi távolságában lebeg?

A hivatalnok urak, családok helyzete eddig sem volt valami irigylésre méltó. A fixfizetésűek, a „kabátosok” már régebben is csak úgy tudták megszerezni azt a bizonyos „kabátot”, hogy gyomruk igényeit a legminimálisabbra redukálták, mert hisz a fő a „jó megjelenés” volt, „a gyomorba

pedig úgy sem lát be senki.” A külszint, a jó megjelenést, a vasalt ruhát nem fizetésükön vették, hanem gyomruktól vonták el.

Csak hogy most a szűkölködés, a darab kenyér többbe kerül, mint valamikor a legteljesebb jólét s bármily jól trenirozott is az a bizonyos „ur” gyomor, egy falat ételre, egy kanálnyi levesre mégis szüksége van, hogy az a furcsa és követelőző gépezet, amelyet emberi testnek neveznek, meg ne álljon. S a családapa, ha gondterhes, esős őszi este előveszi a ceruzát, hogy feljegyezze a nélkülözhetetlen téli beszerzéseket, a fát, a szentet, a lisztet, a krumplit, a cukrot, naponta legalább liternyi tejet a gyermekeknek, hetenként egyszer egy kis húst, kikalkulálja a zsír árát, csakhamar négy jégyből álló számokat fog jegyezni s csakhamar ki fog derülni, hogy az a híres, sokat elbíró és mégis kevésbé beérő hivatalnoki gyomor is annyit nyel ma el, hogy a fizetés, az a bizonyos „keves, de biztos” még annak a fedezésére sem elég.

Minden bizodal munk, reményünk hatóságainkban van. A közigazgatási, meg városi hatóságokra hárul a nehéz feladat, az ő hatáskörükbe tartozik — ha nem is levanni, de megkönnyíteni a terhet a fixfizetésűek, a „kabátosok” már-már roskadozó vállain. Az örömmek és megnyugvásnak nem csekély mértékével látjuk, hogy a vármegye vezetőségében megvan a jószándék és igyekezet ahhoz, hogy a megyei lakosság — és speciáliter a „kabátosok” osztálya — bátran nézhessen a téli hónapok elé. A vármegye — amint már megirtuk — sertések hizlalásával, a lisztszükséglet biztosításával s többféle élelmi és szükségleti cikk tömeges beszerzésével igyekszik segítségünkre jönni s nekünk erős a reményünk, hogy ez az igyekezet a közéletmezés terén erősen fogja éreztetni hatását az egész vármegyében.

Az élelmiszerek és a fontosabb szükségleti cikkek mesterséges megdrágítóinak megzabolázása elsőrendű kötelessége kell, hogy legyen a helybeli közigazgatási hatóságoknak. Amint mult számunk vezetőhelyén is hangoztattuk, nagy és széleskörű felada-

tok várnak e téren a főszolgabírói hivatalra. De midőn ezt megállapítjuk, nem szabad meglepedeznünk egy rendkívül fontos körülményről. Az alsólendvai szolgabírói állás — nem tudjuk, miért — még ma sincs betöltve. Az alsólendvai járás úgy területre, mint népességre nézve a legnagyobb járása a megyének, a többi járások főbírói hivatalai a régi hivatalnoki létszámon felül kiegészítő munkaerővel dolgoznak s ezzel szemben a legnagyobb, tehát vezetésre nézve legnehezebb járás már több, mint egy féléve, szolgabíró nélkül áll. Pedig a munka hatszorta, meg tiszerte több, mint a békeévekben volt. Tudjuk, hogy normális időben az alsólendvai főbírói hivatal mintaképeül szolgálhatott volna a többi járási hivatalok előtt; míg másutt egyik negyedévről a másikra az elintézetlen ügydarabok százaát vitték át, addig itt — ez nem egyszer nyert kifejezést az alispáni jelentésekben is — soha nem volt restancia. Amennyire fontos és dicséretes dolog volt ez békeidőben, normális munkamennyiség mellett, ép olyan, de sőt sokszorosan fontosabb ma, ezekben az időkben, hogy a hivatal minden irányban jól meg tudjon felelni nehéz feladatának.

Ismételjük, és pedig nyomatékosan ismétjük, hogy a téli hónapokkal gondterhes, nehéz idők szakadnak a „kabátosok” osztályára. De mindjárt vizsgalóbb lesz a helyzetünk, ha a hatóság mellénk áll, ha megvéd bennünket. Mi magunk tehetetlenek vagyunk, ki vagyunk szolgáltatva kész prédául minden rendű és rangú árdragító nációnak. Minden bizodal munk és reményünk a hatóságban összpontosul. A hatóságban azonban hiába van és lesz meg a jóindulat, ha a másodalu rengeteg elfoglaltság mellett nem jut elegendő idő a közéletmezési ügyek intézésére.

Az alsólendvai szolgabírói állás betöltésére tehát sürgős szükség van s azt nem odáthatja tovább a vármegye. A sok más érdek mellett főképp a „kabátosok” érdeke kívánja ennek az égető kérdésnek halaszthatatlan, gyors megoldását.

30

A magyar és külföldi regényirodalom legjobb, legkiválóbb termékei mesésen olcsó árért!

Minden füzet egy befejezett teljes regény!

»MILLIÓK KÖNYVE«

Minden kéthétben egy regény jelenik meg!

30

FILLÉR

Herczeg, Szomaházy, Mikszáth, Bársony, Bródy, Pekár, Heltai, Krudy stb. legjobb regényei! Egy teljes regény 30 fillér.

FILLÉR

Kapható Balkányi Ernő könyv- és papirkereskedésében Alsólendván és Muraszombatban.

A muraszerdahelyi menekültek ügye.

Segítsük őket tejjel és ruhaneművel!

Múlt számunkban megírtuk, hogy a városunkhoz szomszédos Muraszerdahelyi községben az alispán 40 erdélyi menekültet — jórészt asszonyokat és gyermekeket — helyeztet el. E híradásunkkal kapcsolatban felhívtuk Szilágyi Dezső csáktornyai főszolgabíró ur figyelmét arra a sajnálatos körülményre, hogy a Szerdahelyen elhelyezett menekültek közül két asszony a napokban bentjárt Alsólendván és itt könyörödományt gyűjtve uton-útfélen arról panaszkodtak, hogy amióta Muraszerdahelyre kerültek, a hatóságok nem törődnek velük, a lakosság is teljesen indolens s ennek következtében éheznek, nyomorognak. Szóvá tettük a muraszerdahelyi menekült asszonyok panaszát, anélkül, hogy bárkit is gyanúsítani, vádolni akartunk volna, hanem csupán azért, hogy az ügyre világosságot derítsenek azok, kik erre illetékesek.

Híradásunk nyomán Szilágyi Dezső főszolgabíró ur sietett megvizsgálni a menekültek ügyét, kedden délután dr. Hajós Ferenc országgy. képviselő ur társaságában személyesen is kint járt Muraszerdahelyen, kihallgatta a menekülteket, megvizsgálta életheiket, megnézte lakhelyüket s mindebből azt állapította meg, hogy az Alsólendván járt két asszony panaszra nem felel meg a valóságnak, mert Szerdahelyen a menekültek, ha nem is bőségesen, de a szükséghez képest el vannak látva. Minden egyes menekült részére 1 korona napi segélyt ad az állam. Ezt a naponkénti 1 koronát azonban nem kapják kézhez a szerdahelyi menekültek (mert nem tudnak a nagy drágaságban, hogy mit kezdjenek vele), hanem e napi 1 koronát fejében a község gondoskodik az ellátásukról. Ezenkívül a lakosságtól is részestülnek némi adományokban s a csáktornyai segítő-bizottságnak is gondja van rá, hogy a járásuk területén elhelyezett szegény hontalanok a legszükségesebbel mindig el legyenek látva.

Hogy mégis voltak, akik panaszkodtak a szerdahelyi ellátás ellen, az — Szilágyi főbíró ur kijelentése szerint — annak tudható be, hogy mindentűt, minden téren vannak elégedetlenkedők.

Ha valamilyen éheznek hiányt a szerdahelyi menekültek, ez az egy: a tej. Tejjük, az nincs a menekülteknek, pedig a sok apró siró gyermekszáj tej után áhítozik. A község nem tud nekik szerezni, a lakosságtól pedig nem tudnak kapni. A menekültek között igen sok az apró gyerek, akiknél igazi életszükséglet a tej. Naponta 8–10 liter teje volna szükség. Ezt a mennyiséget, azt hisszük, Alsólendván is be lehetne szerezni. Tekintve, hogy Szerdahellyel szomszédosságban vagyunk s hogy nekünk nincsenek segítségére szoruló menekültjeink, szeretettel kérjük a lendvai segítő-bizottságot, vegye kezébe a szerdahelyiek tej-ügyét s talán indítson akciót a helybeli és környékbeli lakosság körében a hirát, hogy ezt a napi 8–10 liter tejet a hontalanoktól megkaphassák. Úgy képzeljük a dolgot, hogy a segítő-bizottság vezetőségében valaki vállalkozna a közönség tej-adományainak átvételére s gondoskodna arról, hogy minden reggel a vonat elvige az összegyűjtött tejet. Azt hisszük, ezt meglehetne csi-

nálni, mert ha nincs is nálunk se tejbőség, azért néhány litert minden nap össze lehetne gyűjteni.

Végül még egyet ajánlunk a lendvai segítő-bizottság szíves figyelmébe. A szerdahelyi menekültek, mint megannyian, többnyire csak a rajtuk levő ruhát tudták megmenteni. Minden nappal közelebb jutunk a télhez s a szerencsétlenek máris erősen érzik vékony nyári gunyájukban a melegebb ruha hiányát. A csáktornyai járásban ezernél több menekült van, ezekről mind a csáktornyai bizottságnak kell gondoskodni, mert a napi 1 koronából nem telik a menekültek ruházatának pótlására is. Nekünk nincsenek menekültjeink, több mint bizonyos, hogy nem is lesznek, de van közel háromezer korona összegyűjtött pénzünk. Ne küldjük ezt mind Pestre, fordítsunk egy csekély részt hontalan szomszédaink ruházatának pótlására! Akár mi magunk szerezzük be és osztjuk ki a legszükségesebb ruhadarabokat, akár pedig a csáktornyai bizottság elnökeit, dr. Hajós képviselő és Szilágyi főbíró urakat kérjük fel erre, feltétlenül célszerűbb, mintha az egész összeget idegenbe küldenénk.

Ott tulna a kincses Erdély fölött már pirkad, tisztul az égbolt s hontalanná lett véreink, honfitársaink Isten segítségével nemsokára visszatérhetnek elhagyott, árva családi tűzhelyükhöz. Mig ez a várva-várt idő elérkezik, hozzunk meg minden áldozatot értük, mint ahogy ők is meghoztak minden áldozatot miértünk!

A társadalom szíve.

Az erdélyi menekültek javára, mint tudvalévő, városunkban is gyűjtöttek, mely gyűjtés impozáns eredménnyel járt. A nemes célra adakozni sziveskedtek a következők:

250 koronát: Alsólendvai Takarékpénztár;

200 koronát: Pollák József;

120 koronát: Fuss F. Nándor;

100 koronát: Alsólendva-Vidéki Takarékpénztár, dr. Brünner József, Isoó Ferenc, dr. Józsa Fábian, Pollák Emil, Schwarc Mór;

60 koronát: Arnstein Benő;

50 koronát: Baranyay Béla, dr. Chilkó Sándor, Grosz Mór, Izr. Nöegylet, Marton Kálmán, Schwarc Arnold, Srausz Flórián, dr. Strasser Ármán, Vermes György, dr. Wollák Adolf;

30 koronát: Engel Lajos;

20 koronát: Bader Adolf, Büchler Adófi, Blau Henrik, Czako Lajos, Karabélyos Elek, Kiss Dénes, Kotschy Józsefné, Mattyasovszky Vince, Metz József, özv. Neubauer Andrásné, Neubauer József, Postakiádó kar, Wortman Benő, Wortman Ármán;

15 koronát: Balkányi Ernő;

10 koronát: Bader Hermánné, Bittera Béla, Brünner Béla, Ecker Pál, Eppinger Samu, özv. dr. Fikor Mártonné, Ferenczy József, Freyer Lipót, Floch Antal, özv. id. Gálits Tamásné, Grassanovits Ottó, özv. K. Hajós Mihályné, Horvát Károlyné, Horvát Károly, Ivanics György, dr. Laubhaimer Oszkár, Molnár Lajos, özv. Schwarc Samuné, Somogyi Imre, Szántó Zsigmond, Szőnyi Rezsóné, Szporni Sándor, Teke Dénes, Tivadar Ferenc, Toplak János, dr. Vitéz Gyula, Vörösöki, Blau Sándor, Bader Hermán, Brüll K. Rédlcs, N. N.

6 koronát: Bothár Ádámné, Hegedűs Sándorné, Kancsal József, özvegy Nagy Józsefné, Jandrasovics Ferenc, Waltersdorfer Henrik;

5 koronát: Freyer Fülöp, Guttmann József, Keszler Zsigmond, dr. Nábráczky Hajós Béla, Wolfsohn Henrik, Révész Lajos, dr. Rudolf

Antal, Poppel Lajos, Gerics János, Goja László, Toma János, Schäffer Andor (Csáktornya), Töke Endréné, Stausz József, Weisz Samuné, Weisz Samu;

4 koronát: Csehó Lajos, özv. Deutsch Jánosné, özv. ifj. Gálits Tamásné, Koutnyek Ferenc, Kúronya József, özv. Schillerné, Ujlaky Károlyné, id. Huzián Péterné, Weisz Lipót;

3 koronát: Alszeghy József, Lenarits Victorné, özv. Pozsgó Lajosné, Spiegel Adolf;

2 koronát: Apatics János, Bailler Janos, Beck Oszkár, Berethalmi Soma, Biró Lajosné, Cziza Nándor, Dolgos Mihályné, Erményi János, Frits Simonné, Gombozy István, Gönc Gáborné, Grosz Hermán, Havel Ede, Hegedics István, Hoffmann Samu, Horváth István, özv. Horváth Lajosné, özv. dr. Király Mórné, Klein Dávid, Koller Ferenc, Kobak Lipótné, Laschober Samu, özv. Lázár Istvánné, Maschankzer Henrik, Mayer Ödön, Meizl Lajosné, Németh Sándor, Oszeszy M. Victor, Óriás Jánosné, Rózsai Ferenc, Rosenberg Mór, Kovacsics Verona, Schön Jenóné, Reichenfeld S., Tanczos Ferenc, Téglás József, Toma Gábor, Tóth Pálné, Varga Ferenc, Vidóczy Ferencné, Wolf József;

1 koronát: Bratkovics Kálmán, özv. Brüll Lipótné, Fuchs János, Gazdag Ignác, özv. Gazdag Mihályné, özv. Guttmann Mátyásné, Guttmann József, Hartmann Ede, Kaiser Lipót, Lelek Imre, Kovács Károly, Löbl Emília, Monda János, N. N., Nz., Nagy Ferenc Kovács, Olgyay Czille, Plauder János, Schafhauser Endréné, Schmidt Ignác, Sifter Ferencné, Simonka Jánosné, Spitzer Herman, Takács Katalin, Tittler Antal, Tóth Károly, T. Ö., özv. Tomka Mihályné, Vitéz Ferencné, Vucsák Mátyás, özv. Wendl Károlyné;

60 fillért: Pevecz Márton, Radikovics N., Tóth Mihályné, Zsicsk István;

50 fillért: Döring Benő, Kovács István, özv. Szunyog Jánosné;

40 fillért: özv. Bors Istvánné, Csaplovits J.

30 fillért: Augusztics György;

20 fillért: Ország Kálmán, Talait pénz.

Összesen: 2647 kor. 40 fillér.

Őszi délután az oláh határon

Oláh határter, október 1.

Messze délkeleten, égbenyuló sziklás hegyek ormán, egy kis erdős mélyedésben van az őrségünk. A feladatunk: őrködni, hogy a bocskornok oláhnak valahogy észbe ne jusson pusztkas hazájából ezen a ponton a Kánaán földjére lépni. Az őrség helyén háromfelé ágazik el az út, mind a három ut Oláhországba vezet. Az őrség hivatása elzárni ezeket a szűk gyalogjárókat. A kis őrség tagjai közül megemlítem Milhofer Géza önkéntest s Varga Pál hármasmalmai és Simonka József alsólendvai bajtársakat, akiknek a neveit annyival is inkább megjegyzem, mivel mindannyian a kedves kis Alsólendvohoz tartozunk s akik kezdetől fogva együtt vagyunk s teljesítjük kötelességünket: vedjük a drága hazai földet.

Október elseje van. Délutánra jár már az idő. Kőd fekszik a tájon s a körülöttünk amugy is sötét erdőben még sötétebb lesz. Nehányan a tűz körül ülünk. A többiek közül — vasárnap lévén — az egyik borotválkozik, a másik a bujásták köti fel, a harmadik ruháját mossa a mellettünk esobogó esermelyben, szóval ünnepe van s magyar ember letére mindegyik kihuzza magát, mintha tetszeni akarna az előttünk előlökődő piszkos oláhnak. Mindenki el van foglalva. Egyszer csak vig arcot ölt mindenki: megérkezett az ebéd. Az étlap a következőkből áll: rizsleves, benne jókora hus, turós csusza, fél liter bor, cigareta és pipadohány. Mindez itt oly jól esik, mintha csak Budapest valamely előkelő éttermében a legpazarabb menüt ennénk végig.

Ebéd után mindenki a tűz köré telepszik. A bakak megmók pipájukat és rágyujtanak. Noha soha nem voltam dohányos ember, en is kedvet kapok és rágyujtok egy pipára. A többiek nevetve és kíváncsian lesik, hogy milyen produkciót

fejt ki gyomromban a turós csusza. Csalódtak. Ha kiállottam eddig a harcteret, a vele járó szenvedésekkel együtt, az egy pipadohányai szemben is győztesen kerültem ki, csak egy kicsit jobb kedvem lett tőle.

A tájra mind sűrűbben nehezedik a köd. A jó kedv, amely ebéd után uralkodott közöttünk, lassan eltűnik. Sötétedik. Mindenki el van foglalta gondolataival s lelkük messze-messze, a távoli otthonban, kedveseiknél bolyong. Mit csinálnak most odahaza? A tűz lángja vigan lobog, a kis csermely csobogása is pajkosan szól bele a nyomasztó csendbe, mintha a néma szomorúságot, amellyel a szomorú ősi kép ránehezül a lelkünkre, el akarják oszlatni.

Szemeink el-ébredve néznek az előttünk fekvő ködös, erdős tájra, az őszi szél alatt hajladozó fák közül fel-feltűnőded csucskon. Előtűnk nem messze figyelés szemlélik felállított öreink az ellenség helyét, nehogy az megzavarja a lelkünkben honoló ünnepi hangulatot. A körülöttünk uralkodó mély csendet olykor-olykor valamelyik őrt álló baka „Fene ögye mög” kifakadása zavarja, ami egy-egy tulmérész mókust illet, amely elég merész volt az illető bakára alaposan rajjeszteni.

En is csakhamar mély gondolatokba merülök. Mi is itt egy embernek az élete? Ma még vagyok s talán holnap, vagy a következő percben már nem létezem. Majd az ember életét kezdem összehasonlítani a természet életével, amint tekintetem a lángokról a sárguló, hulló falevelekre esik. A tavaszi a maga vidámságával az ember gyermek- és fiatal korához, a nyarat a férfi-korral, az őst az öreg-korral s a telet az ember elmulásával hasonlítom össze gondolataimban. Az ember születik, él és visszatér a földre, s ép az a sorsa, mint a fáról lehulló, sárguló leveleknek: porrá lesz. S mi, akik olyan helyen vagyunk, ahol a kegyetlen halál mindig a fejünk felett kovályog s nem tudni, kire mikor csap le: időnek előtte járhatunk úgy, mint a lehulló falevél.

Itt főzötök merengésomból az egyik baka megérkezése, aki valahonnan néhány cső tejszékoricát hozott s azt ledobta a tűz mellé. Csakhamar megélnékül az élet a tűz körül. Mindenkit elhagyta az e.öbbi szomorú hangulat s amint a kukorica vidáman pattogott a tűzön, megindultak a bakaviccek, megkezdődött a társalgás — bakanyeiven.

A kukorica meghozta a kedvünket, amint általában meghozza mindenféle gyomor-orvosság s ilyenkor a bakát nem hagyja el a tréfás jókedve, még akkor se, ha a bocskoros oláh ólalkodik is a közelében.

Ilyen egy ködös őszi délután azon a tájra, ahol a hős magyar katona áll szemben az aijas és gyáva bocskoros oláhhál.

MARKOJA FERENC, önkéntes bottornyai tanító.

HIREK.

Most arról irunk,

hogy elmentünk az elemi népiskola előtt, amikor a gyerekek úgy alkonyattájon hazafelé igyekeztek az iskolából és láttuk, hogy a gyerekek háromnegyed részének nem volt cipője. Nagyon hüvös volt pedig, hideg, őszi alkony és jöttek a gyerekek meztől, szaporán kapkodták kék és sóvány lábacskájukat, a szájuk kék volt, kék és remegő, az orruk alatt a szájukig vörös, fényes árkot ázott a nátha, hangosat és öregetes köhögött némelyik, de nevelni egyet se láttunk. Egy darabig még együtt és párosan rajzolt a szomorú menet, azután elszéledtek, ki erre, ki arra, s mi hosszán és döbbenettel néztünk a kis meztőlások után...

Megborzongtunk, mert nagyon hüvös volt és belülről is fáztunk, pedig kabát volt rajtunk és cipő a lábunkon és arra gondoltunk, hogy a reggelek is már nyirkosak és jönnek az olmos, őszi esők és jönnek a csikorgó hidegek, a gyerekek pedig akkor is meztőlások majd iskolába. A rossz

és lelketlen anyákat kárhözhatjuk magunkban, akik ily módon a biztos halál felé küldik szívük gyermekeit, de azután eszünkbe jutott, hogy a megélhetés borzasztó nehéz, a gyerekcipőt meg 30—40 koronára verték föl az uzorások. Mégis, ha két-három hónapig megállan ennalól nélkül a gyermek, talán össze lehetne kuporgatni a cipővel, de gondoljuk, akkor már nem volna szüksége szegényeknek e gyarló földi dologra, mert úgy tudjuk, az anygalkák odafönn meztőlások röpdösnék.

Azután eszünkbe jutott az is, hogy hiszen a társadalom szíve félre cipőcskébe szokta bujtatni a didergő kis lábacskákat, de miért oly későn, miért mindent olyan későn, miért karácsonykor vagy februárban, amikor már most is hideg van, a gyerekek most is fázhatnak és amugy is karácsony lenne bármelyik köznapból is, ha az meleg ruhát juttatna a didergőknek.

Ezeket gondoltuk el magunkban, amikor elmentünk az iskola előtt s láttuk onnan kirajzani a társadalom apró proletárjait: a kis meztőlásokat...

Kurucok bucsuja.

Kenyeres pajtásom, hát elmégy a hadba, Mennydörgös, viharos, véres hadd-el-hadba. Cifra dolmányt öltesz, rámás csizmát húzol, Fölleges kedveddel köztünk nem borzol: Tőlem elbucszol.

Éltünk egy kenyéren, egy tanyán lakoztunk, Jó páros pohárból együtt italoztunk. Hét hosszú esztendő ezer éjszakánj. Kápráztunk a Város másé lett csudáján: Nők kacajos száján.

Itthagyd most mindezt: titkait az éjnek, Mézét a pohárnak, mérgeit a kéjnek. Elhagyd minden szép szerelmes szokásod, Asszony után szálló sok bus sóhajtsod S engem: vén pajtásod.

Pedig volt mindened, derék urfi voltál, Ha kellett: öletél, ha tetszett: daloltál. Nekem nincs egyebem, csak egy árva sipom S keserves nótámat míg utánad sírom: Azt is elhasítom.

Maradjon a rossz sip! Nem élet az élet, Kenyeres pajtásom, nem mehetek véled. Egyedül őritem keserű kupámat, Hanem a lelkeket elküldöm utánad: Hü lesz, mint a bánat.

Ha látsz sötét felhőt nagy idegen égen, Véle száll, benne száll én keserűségem. Ha forró csepp hull rád, felhőből lepergőn, Az én könnyem lesz az, mely kísér kesergőn Minden mezőn, erdőn...

Horváth Elemér.

— **A hivatalos lapból.** A katonai hivatalos lap közli, hogy a király L a k a t y Vilmos tüzfőrhednagyt, Oriás János helybeli magánzó vejét, a tényleges állományba átvette.

— **Halálozás.** Mint igaz részvétellel értesültünk, Stessel Károly nyug. főerdész vasárnap este 88 éves korában Szigetvárot elhunyt. Stessel néhány évvel ezelőtt tőlünk, Alsólendváról költözött el a fiahoz Somogyba. Alsólendván az utóbbi években mint a Hajsós-féle ügyvédi iroda szervezési tisztviselője, általános tiszteletben élt s az egész városnak népszerű „Stessel bácsi”-ja volt. Halálát nejtén és egy fián kívül kiterjedt rokonság és ismerőseinek nagy tábora gyászolja.

— **Ferenc Szalvator főherceg Zalában.** A Magyar Vörös-Kereszt Egylet fővédnöke, Ferenc Szalvator főherceg és kísérete, valamint Csekonits Endre gróf királyi biztos és Széchenyi Emil gróf, automobilal a Dunántulon körúton vannak, hogy a katonai egészségügyi intézményeket megtekintés. A főherceg és kísérete a múlt heten Zalaegerszegbe is ellátogatott s itt Keszthelyen és Zalaegerszegen inspicálta a vöröskeresztes intézményeket. Ugy Keszthelyen, mint a vármegye székhelyén impozáns fogadtatásban részesítették a magas vendégeket. A főherceg és kísérete mindkét helyről a legkellemesebb benyomások emlékével távozott.

— **Kitüntetett orvosok.** A király dr. Klejn Ferenc, dr. Viola Vilmos és dr. Kovácsics Ferenc, csákornyai tartalékkórházhoz beosztott polgári orvosoknak a háborúban teljesített kitűnő szolgálataik elismeréséül a vitézségi érem szalagján viselődnél koronás arany érdemkeresztet adományozta.

— **Gyászhir.** Sulyos csapás érte Szántó Zsigmond helybeli lakost, a redicsi gőzfűrészfőtisztviselőjét és nejét. Ifjúkorban levő legidősebb fiuk, Laci, aki az egerszegi felsőkereskedelmi iskola növendéke volt, reményteljes életének 17-ik évében vasárnap este elhunyt. A korán elhunyt ifju mintegy másfél esztendővel ezelőtt az iskolában meghűlt s nagybetegesen jött meg a szülői házhoz. Azóta a leggondosabb anyai ápolás sem tudott rajta segíteni, vasárnap délután sok szenvedéselő megváltotta a halál, mely gyászba döntve városunk egy közisztületben álló urt családját. Temetése kedden délután ment végbe, melyen impozáns módon nyilvánult meg a részvétel a mélyen sujtott szülők iránt. Nyugodjék békével!

— **Megyéspüspökünk az erdélyi menekültek érdekében.** Gróf Mikcs János szombathelyi megyéspüspök a napokban az erdélyi menekültek érdekében pástorlevelet intézett egyházmegyéje papságához. A körlevél hangoztatja, hogy az egyre dúló háború folyvást újabb és újabb terheket ró a nemzetre és ezeken legjobban csakis a nép anyagi és pénzübeli hozzájárulásával lehet könnyíteni. A megyéspüspök a háború óta már számtalanszor fordult papságának és híveinek áldozatkészségéhez. Most újra adakozó szívükön kopogtat a sulyos megpróbáltatásoknak álvett erdélyi testvérek érdekében. Főpásztori szavával arra kéri őket, hogy halottak estéjén a mindenütt kifosztott székely véreink érdekében ki-ki a maga tehetsége szerint adakozzék. Végül felhívja a papságot, hogy irányítsák a hívők figyelmét erre a gyűjtésre.

— **Adományok a hadiárva javára.** A zalavármegyei hadiárva-alap javára Alsólendva nagyközösg pénztárához a következő adományok folytak be: Alsólendvai Takarékpénztár 200 kor., Füss F. Nándor 20 kor., Poilák József 20 kor., Alsólendva-Videki Takarékpénztár 10 kor., N. N. 6 korona. Összesen 256 korona.

Közel tizenöt millió, pontosan 14,459.000 korona főnyereményt sorsolnak majd ki az október hó 27-én kezdődő új m. kir. osztálysorsjátékban. Saját érdekében rendeljen egy levelezőlapon Gorzó és Tarsa szerencse-házában Budapest, Koronaherceg-u. 9—11., legalább egy sorsjegyet, hogy reménye legyen egy főnyereményt (600.000, 400.000, 200.000, 100.000, 90.000, 80.000, 70.000, 60.000, 50.000 stb. koronát) nyerni. „Aki mer, az nyer!”

— **A keszthelyi mandátum.** E heten volt Keszthelyen a pártkörü jelölő-értekezlet, amelyen az összes pártok vezetői résztvettek. Egyhangulag gróf Teleky Pált jelölték alkotmánypárti programmal. A jelölő értekezlet küldöttségileg kéri fel gróf Teleky Pált a jelöltség elfogadására. Ezzel minden más kombináció elesett. Teleky megválasztása egyhangú lesz.

— **Országos vásár Alsólendván.** Városunkban a legközelebbi (ugynevezett Simon-Judás napi) országos vásár október hó 28-án lesz megtartva.

Harcéren levő hozzátartozója címére rendelje meg a Híradót. Nagyobb örömet nem szerezhet neki!

— **Zalamegye nem fog éhezni.** Emlegettük már, hogy a megyebizottság utasította Árvay Lajos alispánt, hogy a vármegye lakosság részére minden néven nevezendő élelmiszert szerezzen be. Árvay alispán Bódy Zoltán vármegyei II-od főjegyző kíséretében fölutazott Budapestre, ahol a különböző központoknál és a földművelésügyi minisztériumnál járt el. A Haditerménytől megfelelő mennyiségű babot, lencsét, borsót, köleskását, árpkását, burgonyát eszközölt ki. Kijárta, hogy a kormány a megye sertés- és ürühizlálására takarmányt engedélyezzen. Gondoskodott elegendő kávéról és vajról is. Szóval, ha azokat az ígéretek, amelyeket az alispán magával hozott, mind bevaltják, Zalamegyében nem lesz éhínség. — Állítólag az alispán által vásárolt cikkek egyrészt már szállítják is Zalamegyezre, ahol hatalmas központi raktárakban nyerne elhelyezést s a városok és járásek népe innen kapja meg alispáni utalványozás alapján szükségletét. Az alispán rendelkezletére az egész megyében össze fogják irni az ellátatlanokat. A jegyzékbe föl fogják venni, hogy egyes városnak, vagy járásnak a fogyasztási év tartamára mennyi babra, burgonyára stb. van szüksége.

— **Elmarad az állatvásár.** Székely Emil járási főszolgabíró az Alsólendván uralkodó száj- és körömfájás miatt a folyó hó 28-ikái alsólendvai országos vásárra hasított körmű állatok felhajtását megtiltotta.

— **Az orosz hadifoglyok ünnepnapjai.** Egy új rendelet megjelöli azokat a napokat, amikor az oroszoknak ünnepük van s amikor az orosz hadifoglyoknak lehetőleg szabadnapot kell adni. A róm. kath. és evangélikusoknak: Minden ünnepnapon, azonkívül december 24-én délután, december 25-én egész nap és január 6-án egész nap; a görög kath és az ortodox görög kath. hívőknek: Január 6-án délután, január 7-én egész nap és január 19-én egész nap; az izraelitáknak: Szeptember 28-án egész nap, szeptember 29-én egész nap, október 6-án délután és október 7-én egész nap; Az izlám vallásúaknak: október 8., 9., 10. és 11-én és január 6-án.

— **A vadgesztenye felújítása.** A Vörös-Kereszt Egyesület aze a gyűjtéssel fordult a magyar társadalomhoz, hogy a vadgesztenyét gyűjtse össze és adja át a vörös-kereszt egylet helybeli fiókjainak, illetve választmányainak. Az egyesület ezt a felhívást most megismétli és nagyon kéri a magyar társadalom minden rétegét, hogy ezt a kérését teljesítse is, mert ez a kicsinynek látszó dolog, valójában nagy fontosságú. A Vadgesztenye Gyűjtőhelye megtalálta a módját annak, hogy a vadgesztenyéből a káros anyagokat kivonja s ezáltal legalább részben elejét vegye a mindjobban mutatkozó állatbetegség hiányának. A mai háború sikeres megvívása nagyon sokban attól is függ, hogy tudjuk a küzdelem gazdasági részét lefolytatni. A földre lehullt és ott elpusztuló vadgesztenye tömegek a mai viszonyok között pótolhatatlan gazdasági veszteséget jelentenek reánk nézve. Különösen kéri a Vörös-Kereszt egyesület a hazafias magyar tanítókat arra, hogy egy-egy délutánon vonuljon ki összes növendékeivel olyan helyekre, a hol vadgesztenye fák vannak, gyűjtse össze a már lehullt anyagot és azt szolgáltatja be az ottani Vörös-Kereszt egylet fióknak. Ez a kérelmet természetesen mi a magunk részéről is a legmelegebben ajánljuk az illetékesek figyelmébe, azaz, hogy az összegyűjtött vadgesztenyét kilonkint 6 fillérrét F u s F. Nándor gyógyszerárban a Vöröskereszt részére megveszik.

— **Őszi szabadságolások.** A honvédelmi miniszter rendeletet bocsátott ki, amely szerint a katonai szolgálatot teljesítő népfelkelők és hadimunkások az őszi szántásra, vetésre, burgonya, kukorica, kukorépa betakarításra, len és kender kikészítésre, földművelésre és erdei munkára szabadságolhatók. A szabadságot kihallgatásnak kell kérni.

— **Tűz.** Kedden kisebb tűz volt Cserföld községben. Egy kazal gyaladt ki és égett el, de mielőtt a tűz tovább terjedhetett volna, lokalizálták. A tűz okát nem tudjuk.

— **Uj apát.** A király Kis s Piusz sümegi esperesplebánosnak a Boldogságos szűz Mária-ról nevezett pécsváradai apátságot adományozta.

— **Jótekönyvű tea-délután Belatincon.** A magyar vörös-kereszt egylet belatincii fiókja f. hó 29-én délután 4 órakor a kiskastély emeleti termében, gróf Zichy Mária díszelnök védnökkésége mellett, részben a központ, részben pedig saját segélyezési alapja javára, tombolával egybekötött tea-délutánt rendez. Belfélt-díj személyenkint teával együtt 1 korona. Felülfizetéseket, valamint tombolatárgyak adományozását köszönettel fogadják. A rendezésben a belatincii intelligens hölgyközség majdnem teljes számban vesz részt.

— **Állatbetegségek városunkban és a környéken.** Alsólendván a szarvasmarhák közt a száj- és körömfájás, a sertések között pedig sertésvész uralkodik. A sertésvész már hetek óta grasszá városunkban s sertés-állományunk egy jelentékeny része áldozatul is esett neki. De tele van az egész környék is különféle állatbetegségekkel. Csentevölgy, Völgyfalu, Kerkaszentkirály, Pince, Kerkaszentmiklós, Dobri, Lendvaufalu, és Kutfej községekben száj- és körömfájás van, Lovászi községben lépfene, Pasztaszentpeter községben ló-rühkór, Völgyfalu és Szécsisziget községben pedig sertéspestis uralkodik. A hatósági óvintézkedés minden egyes fertőzött községben megtétet.

— **Emlékezetes számok,** különösen álmok, fontos dátumok mindig befolyással voltak és vannak az emberre. Hányszor hozott már szerencsét a számok csoportosítása! Különös varázserője van némy számnak! Kísérlelj meg szerencsédet, írjon Kis s Károly és Társa bankháznak Budapest, Kossuth Lajos-utca 13., hol egész külön osztály működik és azonnal megküldik az erre vonatkozó utbaigazítást.

— **Akit hivatalosan eltemettek.** Dobos József honvéd felesége harmadéke azt a hivatalos értesítést kapta a przemlyi cs. és kir. katonai kórház parancsnokságától, hogy a férje ott betegségben elhalt s el is temették. Az asszony gyastruhát öltött, az elhunyt gyastrizentzetlet mondatot, azután visszatért szüleihöz. A bíróság az elhunyt férj örökeire kütüzte a hagyatéki eljárást, amely már befejezés előtt állt, amikor olyan meglepetés érte a gyászoló menyecskét, aminőre álmanban se mert volna gondolni. A napokban a Vöröskereszt tudósítói irodájától értesítést kapott, hogy férje orosz hadifoglyában van. Az értesítésen a férj személyi adatai annyira pontosak, hogy tévedésről szó sem lehet. Ugy látszik, hogy annak idején a przemlyi kórházban cseréltek el Dobos fejéduáját egy halottéval. De hogy két év óta miért nem írt a családjának, ez most is rejtély.

— **Két hónap a romlott szárazturóért.** Gara Józsefné Galamboki asszony a nagykanizsai hetivásáron szárazturót árult. A turótól többen megbetegedtek. Kiderült, hogy a turó rothadt krumplival lett megkeverve. A rendőrkapitány Gara Józsefnét, aki legvagyonosabb asszony Galambokon, élelmiszert hamisításért két hónapra elzárásra és 600 korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

— **November 1-ére befejezik a rekvirálást.** Az egész járás területén lázas sie séggel dolgoznak a hatóságok a rekvirálási rendelkezlet végrehajtásán. Székely Emil jár. főszolgabíró a napokban rendelkezletet intézkedett, hogy a felesleges készletek átvételének az egész járás területén még e hó folyamán okvetlenül meg kell történni. Itt említjük meg, hogy az egész vármegye területéről 400 vagon (40.000 q) kukorica rekvirálását rendelte el a kormány. Ennek alapján már legközelebb nálunk is megkezdik a tengeri rekvirálást.

— **A "Nyugat",** Ignatus, Ady Endre és Fenyő Miksa szerkesztésében megjelenő szépirodalmi folyóirat legutóbbi száma a következő igen érdekes tartalommal jelent meg: Ignatus: Bejelentés; Ambrus Zoltán: Háborús jegyzetek; Laczkó Géza: A margumi találkozás (Elbeszélés); Nagy Endre: Erdélyi fal (Drámai költemény); Balazs Béla: Vers; Sas Andor: A hadviselő francia lélek naplójából; Schöpfung Aladár: Agai Adolf; Fenyő Miksa: Burián báró tárgyalásai Oszlászszággal. A "Nyugat", amely minden hó 1-én és 16-án jelenik meg, egy évre 28 K. félrebe 14 kor, egyes szám 1 K 40 fill. Fomunkatársai: Ambrus Zoltán, Gabós Mihály, Elek A. tur, Hájas Imre, Katka Margit, Laczkó Géza, Móricz Zsigmond, Osvat Ernő és Schöpfung Aladár. A "Nyugat"-ból mutattványzatot díjtalanul küld a kiadóhivatal: Budapest, IX., Lónyay-utca 18.

— **Elő a nikkelpénzzel!** Az aprópénzzel nagy bajok vannak s ebből eisimithatatlan differenciák keletkeznek. A postán, a trafikban bélyeget adnak vissza a koronákból, a vendéglokkben pedig a „four" minden fizetésnél aprópénzt kér. A boltokban szakadatlanul csak azt halljuk: koronápróprézt! S lépett a spekuláció is. Aprópénzt gyűjtenek egyesek s a megszorult embereket megzsarolják. A kormány vegre megelégette ezt a spekulációt s rendeletet ad ki, hogy aki aprópénzt gyűjt és ezzel spekulál, büntetendő. E rendelet azokra is ki fog terjedni, akik a pénz — ha nem spekulációból is — elvonják a forgalomból. A nikkelpénzeket december 31-ig be kell cserélni, mert december 31-ike után értéket vesztek. A közönség nem nagyon siet vele, pedig hazafias kötelesség most a nikkelpézzel beváltása vaszpénzre. A hadvezetőségnek van rá szüksége a hazai védelme érdekében. Különben egyáltalán fogalma sincs senkinek arról, hogy az aprópénz hol rejtőzködik. Egyik verző szerint a katonáknál a fronton, a másik szerint a gazdálkodóknál, vagy az öregasszonyok szalmazsákjában. Mi azt hisszük, az aprópénz elbujt szégyenletében, mert nem lehet rajta semmit sem venni.

— **Szállítási engedély nélkül tilos tojást szállítani.** A hivatalos lap a kormány rendeletét közli, amely szerint ezentul tojást nem szabad szállítani szállítási engedély nélkül. A miniszteri rendelet akként intézkedik, hogy mindazon szabályok, amelyek a gabonametékek vasuton, hajón, vagy gépkocsin való eisállítására érvényben vannak, a jövőben a baromfitojás eisállítására is érvénybe lépnek, vagyis a tojás nem eisállítható szállítási engedély nélkül. Ez a rendelet nem igen fog tetszeni a tojással üzérkedő feleknek, de a rendelettel elfogjuk érni azt, hogy vegre meg fog szűnni a tojás horribilis magas ára.

— **Orosz gárdisták az égbén.** A szibériai gárdaezred legutóbbi rohama előtt parancsba jött, hogy azok az orosz katonák, akik kitarantanak s inkább meghalnak, de nem adják meg magukat, a legfőbb pap, a cár rendelkezletére egyenesen a mennyországba jutnak.

A esata után tízezer orosz gárdista jelent meg a mennyország kapujában s a cári ukázra hivatkozva bebecsattatást kért.

— Ki van ott? — hangzott belülről.
— Orosz hősök, mennybéli atyuska, — volt a felelet, — mind a volhyniai fronton estünk el!
— Hányan vagytok?
— Tízezen!

— Vissza, család banda! — dörög a szózat a kapufükkéből, — éppen most olvastam az orosz vezérkar jelentését, hogy a csatában mindössze hetvenhárom halottat veszített az orosz hadsereg!

— **Gyujtogatás feltékenységéből.** Papp István visnyei hegyőr 26 évi vadházaság után otthagyta az asszonyát, Nagy Jánosné és Bódis Józsefnéval lépett közös háztartásra. Nagyné ezért bosszút forrait és ez év június 6-án a szőlőhegyen felgyujtotta az őrházat, amelyben Papp István Bódis Józsefnéval lakott. Mindketten csak rendkívül súlyos égési sebekkel tudtak megmenekülni. A kir. törvényszék most tárgyalta ezt az ügyet és miután megállapította, hogy Nagyné a tettét önkivületi állapotban követte el, a vádlottat felmentette.

— **A nagy földindulás.** Kiténő írónk, Benedek Elek tudvalegőre szintén az erdélyi menekültek közé tartozik, az oláh betörés híre szűlföldjén, Kis-Baczonban érte s onnan menekült el keserves viszontagságok között hazanépevel. Menekülésének történetét megírta egyeklapjában, a Jo Pajtas-ban, A nagy földindulás címmeel érdektesítő ifjusági regény alakjában, amelynek közlése most, az októberi számokban kezdődik. Az egyetlen eset ez, hogy egy kiváló író a saját élményei alapján írta le az erdélyi magyarságot ért szörnyű csapást. A Jo Pajtas október 8-diki legujabb száma ezenkívül közli meg Feleki Viktor versét, Schöpfung Aladár elbeszélését, Rákosi Viktor regényét, Sebők Ersei magánjelentet gyermekek számára, Garay Ákos pompás rajzát, egy humoros történetet Lónyay rajzával, stb. A rejtvények, szerkesztői üzenetek egészítik ki a szám gazdag tartalmát.

— **Jo Pajtas-** a Franklin-Társulat adja ki; előfizetés ára negyvedevre 2 K 50 fill., félrebe 5 kor, egész évre 10 korona. Egyes szám ára 20 fillér. Előfizetéseket elfogad a mutattványzatok küld a Jo Pajtas kiadóhivatala Budapest, IV., Egyetem-utca 4.

— **Szarvasmarhát csak miniszteri engedélyvel szabad Ausztriába szállítani.** A hivatalos lap kormányrendeletet közöl, mely szerint további intézkedés szarvasmarhát (borjú) és tiva yokat is ideérve) akár élő, akár leölt állapotban Ausztriába kivinni csak a m. kir. földművelésügyi minisztérium engedélyével szabad. Aki e rendelet ellen vét, hathónapi elzárással és 2000 korona pénzbüntetéssel büntetetik.

— „Az Est” tudósítói a nagy események színhelyein. Megalapítása óta azt az elvet követte „Az Est”, hogy a közérdekű eseményekről csak saját megbízható tudósítói gárdájának jelentéseit közölte s ha valahol nagyobb esemény adódott, kitűnő munkatársait nyomban a helyszínére küldötte. A legujabb eseményeknél is ott vannak munkatársai. Adorján Andor a hadüzenet utolsó pillanatáig Bukarestben teljesítette hivatását, úgy hogy már csak menekülővontaton érkezett haza; itt megírta nagy feltűnést keltő cikkeit a román hadüzenet előzményeiről s nyomban Szófiába utazott. Onnan küldi tudósításait bolgár szövetségeseink harctéri és diplomáciai eseményeiről. A lap más munkatársai is uton vannak. Fenyés László Erdélyt járja, hogy kitűnő tollával megírja hontalanná vált testvéreink megrázó sorsát. Kéri Pál a hadaink nyomában szintén a román harctéren tartózkodik. Faragó Miklós pedig a délvidéki megyéket járja, hogy az ottani eseményekről tudósítsa „Az Est”-et. A román háborúról csakugy, mint eddig minden világeseményről. Az Est az egész európai sajtót megelőző híreket fog közölni.

— **Élelmiszer ingyen!** Ebben a mai drága világban, amikor akárhányszor még pénzért se kapni élelmiszert, valóban a kellemes meglepetések netovábbja, ha a szerencse különös kedveséből egyszerűen ingyen jut valaki mindenfélő jó élelmiszerhez. Ebben a szenzációs nagyszerű meglepetésben részesíti olvasóit a Képes Újság, amely meghonosította azt a pompás ötletet, hogy országos népszerűségű, mulatságos és szórakoztató rejtvenypályáztatának díja gyanánt tekintélyes mennyiségű élelmiszert oszt szét hetenként olvasói között, teljesen ingyen, egyetlen fillérmű ráfizetés vagy szállítási díj szedése nélkül. A rejtvények megfejtését mindenki beküldheti és így az élelmiszerekre bárki pályázhat. Ingyen élelmiszerral díjazott rejtvenypályázatai közül az elsőt e heti számában közli a Képes Újság.

— **Az Érdekes Újság pályázatai.** Az Érdekes Újság, melynek az újságírás történetében szinte páratlanul álló gyors sikerét kétségtelenül a hetilap mélynyomású képei, gazdagon illusztrált cikkei s izléssel csoportosított aktualitásai mozdították elő, most újabb lépéssel törekszik a közönség ragaszkodását meghálálni. A gyorsan népszerűvé vált hetilap eddig már több, mint 30.000 korona pályadíjat tűzött ki érdekes, izgató kérdésekre, harctéri képekre, irodalmi és művészeti munkákra, gyermekszépségekre stb. Most ismét 4000 korona új pályadíjat hirdet új és szenzációs kérdésekre. A népszerű képi hetilap most „Az Érdekes Újság Könyvei” címmel regénysorozatot indít, melynek első kötetét, Molnár Ferenc legujabb könyvét, a lap előfizetői teljesen ingyen, példányonként vásárlói pedig K 1.70-ért kapják. Az Érdekes Újság előfizetési díja egy negyed évre 5 korona.

— **Napilap és ajándék-könyv.** A mai papírszegény időben, amikor a papíros drágasága mellett nehezen is kapható, elismerésre méltó áldozatkészséget kell abban látnunk, hogy a Pesti Hirlap kiadói a jövő 1917. évre is ajándékot adnak a lap előfizetőinek, még pedig a Pesti Hirlap Naptárát, az eddigienél is díszesebb külsővel és gazdagabb tartalommal. Ez a szép almanach az idén is karácsonyra jelenik meg és díjtalanul megkapja minden előfizető, aki legalább negyedévre járátja a Pesti Hirlapot, vagy az oly új előfizető is, aki negyedévi előfizetési díjat egyszerűen küld be. Jókor felhívjuk tehát erre a t. olvasóközönség figyelmét azzal, hogy a mai postaviszonyok mellett tanácsos az előfizetési összeget mielőbb beküldeni, mert a lap küldése különben megszakítást szenvedhet. Azt már mondanunk sem kell, hogy a Pesti Hirlap a háborus viszonyok dacára a leggazdagabb tartalmu és legnagyobb terjedelemben megjelenő újság maradt napilapjaink között. A háborus események bő kommentárjait napról-napra pontos térképekkel kíséri, ami még emelte közkeveltségét. A Pesti Hirlap előfizetési ára: egy hóra 2 K 80 f., október-decemberi negyedévre 8 kor. A Pesti Hirlap és Divatszalon együtt negyedévre 11 K 50 f. A Pesti Hirlap és Az Érdekes Újság negyedévre 13 kor. A Pesti Hirlap és Képes Újság negyedévre 11 kor. A Pesti Hirlap előfizetési ára az Érdekes Újság Háborus Albumával egy hóra (egy sorozat) 4 K 80 f. Az előfizetési összeget legcélszerűbb postautalványon küldeni meg a Pesti Hirlap kiadóhivatalának: Budapest, Vilmos császár-ut 78.

6050
közj. hit. bizonyítvány orvosoktól és magánosoktól igazolja, hogy a
KAISER-féle Mell-Karamella
három fenyővel
Kohogés rekedtség, hurrut, elnyálkásodás és gőrcsős köhögés ellen legbiztosabban használható.
Csomagonként 30 és 50 fillér, dobozban 60 fillérért
kapható Alsólendván **Fuss F. Nándor** gyógyszerárában.
180—156

35 dekás
tábori dobozok
kaphatók
Balkányi Ernőnél
Alsólendván.

MILLIÓK 22-ik száma
KÖNYVE megjelent!
Ára 30 fill.

A legujabb, most megjelent füzet:

Guy Chantepleure:

Bonaparte ezredese

Kéthetenként egy teljes regény jelenik meg!

Minden szám kapható **BALKÁNYI ERNŐ** könyverekedésében Alsólendván. Ára 30 fillér.

Urak!! Drága a gyufa,

dohányos ember okvetlenül vegyen nálam egy elsőrendű, praktikus

öngyújtót

mert az lényegesen olcsóbb. Tetsetős alakjánál fogva kedvelt cikk.

Balkányi Ernő, Alsólendván.

Alkalmi ajándékok!

Alkalmi ajándéknak legalkalmasabb

zseborák, lánccok, arany és ezüst ékszerek, China-ezüst disztárgyak, evőeszközök stb.

legnagyobb választékban, jutányos áron kaphatók

Mayer Ödön óras és ékszerésznél

ALSÓLENDVA, Főutca.



Nagy raktár fali- és ébresztő-órákban, valamint látszerészeti cikkekben, időmérőkben stb. Javítások szakszerűen végeztenek!

BALKÁNYI ERNŐ, ALSÓLENDVA

könyv- és papírkereskedés, könyvnyomda és könyvkötészet.

Interurban-telefon: 13.

Fióközlét: MURASZOMBAT.

Mindennemű
NYOMDAI és
könyvkötészeti
munkák pontos,
izléses és gyors
elkészítése

**VEND ÉS MAGYAR NYELVŰ
ÉNEKES- ÉS IMAKÖNYVEK.**



**BEIRÓ-, GYORSSZÁMOLÓ-
ÉS ÖNÜGYVÉD KÖNYVEK.**

Készíti
és raktáron tartja
az összes községi,
jegyzői, ügyvédi,
iskolai stb. nyom-
tatványokat

Sebbenél-sebb
diszlevélpapírok
dobozban és mappában.

Művészi kivitelű
képeslevelezőlapok
igen nagy választékban.

Kitűnő villamos
- zseblámpák -
és hozzávaló kellékek.

Előfizetők
ingyenes hirdetési
rovata.

Ipar és kereskedelem

Előfizetők
ingyenes hirdetési
rovata.

HELYBELIEK:

ASCHERL JÓZSEF építész, építési vállalkozó. Elvállal építési tervek készítését, mindennemű építkezést, valamint szakvélemény adását.

BADER HERMAN cipész. Kész cipők raktára.

BLAU SANDOR vasuti vendéglője az állomásnál.

BLAU és BARTOS rőfősáru- és készruha-üzlete. Nagy raktár uri-dívat cikkekben.

BECK OSZKÁR fodrászterme Főut., Tivadar-f. ház

DEUTSCH JÁNOS vendéglője a Vasuti-utcában

ERMENYI JÁNOS babsütő és mézeskalácsos.

EPPINGER SAMU téglagyáros és gőzmalomtulajd.

FERENCZY JÓZSEF vendéglős.

FREYER FÜLÖP üveg-, porcellán-, fűszer- és vegyesárukereskedése.

FEHÉR ANTAL köröm- és kocsikovács.

FUCHS JÁNOS borbély- és fodrász, Főut.

GOMBOSY és WENDL fűszer-, esemege-, rövid-, norinbergi-, üveg- és porcellán-áru kereskedése.

GROSZ FERENC bérkocsi-vállalata. Kényelmes bérkocsi mindenkor rendelkezésre áll.

GÖNCZ GÁBOR pékmester

Özv. GÁLLITS TAMASNÉ kéményseprő-mesternő

GUNDERLACH ANTAL asztalos Szentjános-utca

Özv. GREGORENCICS JÓZSEFNÉ szikvizgyára, Alsó-utca.

GERICS JÁNOS vegyeskereskedése, sajtár-, szita- és kézikosarak raktára, szeszes italok kismértékbeni eladása, a vasutállomás átellenében.

HEGEDICS ISTVAN eszmadia.

HEGEDÜS SÁNDOR butor- és épület-asztalos. Kész butorok és különféle koporsók nagy raktára.

KLEIN DÁVID szállítási (spediteur) vállalata

LEVASICS FERENC építési vállalkozó.

LEVASICS VILMA ajánlja fényképeszeti műtermét (Alsórendva, Fout, Arnstein-üzlet átellenében). Készít a legújafinosabb árak mellett fényképeket minden nagyságban. Felvételt bármikor eszközöl

MAYER ÖDÖN óras és ékszerész. Nagy raktár china-ezüst árúban.

MAURER FERENC szobafestő és mázoló.

MARTON KÁLMÁN vaskereskedése. Legnagyobb választék vas- és vasalásokban. Varrógép-, gaz-, asági gép-, szén-, cement- és malomkőraktár.

NEUBAUER ANDRÁS „Korona” nagyvendéglője

NÉMETH PÁL épület- és géplakatos.

NÉMETH ERNŐ fodrászterme Főutca, Beck-ház

POLLAK LAZAR nagykereskedő. Dohány és szivar nagy-áruda.

PERKÓ VENDEL hentesáru-üzlete a Főuton.

SIPOS DANIEL eisrendű uriszabó (Főut).

SIMONKA JÁNOS szijgyártó.

SCHAFFHAUSER ENDRE mechanikus. Elvállalja varrógépek és kerékpárok javítását.

Id. SCHWARCZ SAMU fűszer-, liszt-, gabona- és szénkereskedése

STERMAN JÓZSEF ácsmester

SCHÖN JENŐ vegyesáru- és bórkereskedése a vasuti állomás átellenében.

SPIEGEL ADOLF, a vasuti vendéglő bérője.

TIVADAR FERENC vas- és fűszerkereskedése.

TAKATS FERENCZ asztalos.

TERSZTENYAK ISTVAN kőfaragó és szobrász. Kész sirkőraktár, Szentjános-utca

TOPLAK JÁNOS vegyeskereskedése, mesz- és cement-raktára és cement-áru készítése.

TOMKA GYÖRGY vas- és fűszerkereskedése

VARGA MÁTYÁS Alsórendva. Elad szőlőoltványokat a legjobb fajokban.

WORTMAN BENO rőfös- és divatáru-kereskedése.

WEISZ LIPÓT divatárukereskedése és Tip-Top-féle cipő raktára

WALTERSDORFER ADOLF meszaros.

VIDÉKIEK:

ÁG ISTVÁN vendéglős Lendvahosszúfaluj.

BRÜLL KÁROLY gőzmalma Rédics.

BOROS JAKAB vendéglője Budapest Külső Váci-ut 85

CSEKE KÁROLY csesztreg-paraszai gőzmalma.

DOMA JOZSEF vendéglős Lendvavasárhely

DZSUBAN JÁNOS vendéglős Aisolakos.

DOMJÁN SÁNDOR cipész Szentgyörgyvölgy.

EPPINGER SALAMON és FIA kereskedése Csesztreg, Eternit-pala raktár.

EPPINGER JÓZSEF Csesztreg ajánja mindenemű cement-árut, csövek, hidak, vályuk és minden e szakmába vágó cikkeket.

FRANKO ANTAL vendéglője Bántornya.

FÜRST ALAJOS kereskedő Kerkaszentmiklóson.

FÜRST ADOLF vendéglős Rédics.

FÖLDES MÓR „Roiyal”-kávéháza Csáktornyan.

FRANKO GEZA vendéglős Lendvaerdő (Renkóc)

FLESCH MANO vendéglős Rédics.

FRIEDRICH JÓZSEF gabonakereskedő Belatinc

GIDER GUSZTAV vendéglős Zsitkóc.

GÁL JOZSEF molnar Petesháza.

GAAL SÁNDOR molnar Rédics.

HORVÁTH IVÁN vendéglős Bántornya.

HORVATH MÁRTON bádogosmester Belatinc.

HERZFELD MÓR kereskedő Celidömölk.

HERZ MÓR kereskedő Velemér (Vasm.)

HARANGOZÓ JÓZSEF ujonnan megnyit vendéglője és vegyeskereskedése Nagypalánán.

Özv. KRAUSZ FÜLÖPNÉ vegyeskereskedése Lendvahosszúfaluj.

KOVÁCS FERENC vendéglős Alsómorác (Vas-m.)

KOLLER JÁNOS vegyeskereskedő Göntérháza

KEMÉNY MOR kávéháza Muraszombat.

KOHN LIPOT mesz-, cement- és deszka-nagykereskedése, Eternit-pala elárúsítása Muraszombat

KRALL MÁTYÁS mehanikus kerékpár- és varrógép javító műhelye Csáktornyan.

KANCSAL ISTVÁN vendéglős Rédics

KÓSA FERENC cipész Nemesnép.

LOVENYÁK VINCE borbély Lendvavasárhely

KONTLER KÁROLY kovács és gépész Lendva hosszúfaluj.

LACHENBACHER JÓZSEF kereskedő Zalabaks

MILHOFER TESTVEREK vegyeskereskedése Lendvavasárhely.

MOSONYI SÁNDOR kereskedése Resznek.

MAYER JAKAB kereskedő Muraszzerdahely.

NEUBAUER PÉTER vendéglős Kebelesztmárto

NEMETH ISTVÁN eserepes-m. és tetőfedő Resznek

POLLAK SAMU vendéglős Murahely (Deklezsín)

PREISS IGNÁC kereskedő Szentgyörgyvölgy.

PERKÓ FERENC vegyeskereskedő Gáborjánház

PACSAI LÁSZLÓ köröm- és kocsikovács-mester Nemesnép.

PREK SZAVEC ANTAL kömtes, Remiszmajó p. Felsőkirályfalva

ROSENBERGER DAVID kereskedő Zalabaksán

RECHNITZER JÓZSEF kereskedése Kisiippa.

REINER LÁSZLÓ vendéglős Felsőszemenye.

REVERENCICS ISTVÁN vendéglős Siófok

SBÜL KÁROLY vendéglős Radamos.

SABJANICS MÁRTON asztalosmester és deszka kereskedő, Adorjánfalva.

SALAMON JÁNOS molnar Lovaszi.

SZABO FERENC cipész Lendvavasárhely.

SZOCSÁK LAJOS cipész Csesztreg

SZABÓ LAJOS vendéglős Resznek.

STIMECZ ANTAL kereskedő Felsőszemenye.

TURNAUER BELLA kereskedő és vendéglős Murarév

TÓKA LAJOS műmalma s liszttraktára Csentevölgy

TOPLAK JÁNOS ácsmester Bakónak.

TIBOLD ANDRAS vendéglős Belatinc.

VADNAY GÁBOR bognár Lendvahosszúfaluj.

VARGA JOZSEF vendéglős Lendvavasárhely.

VASS GÉZA asztalosmester Csesztreg.

WALTERSDORFER IGNÁC sörkereskedő Ujpes

WEISZENSTERN IGNÁC vendéglős Bántornya

A t. Vendéglős uraknak

figyelmükbe ajánlom, hogy a legjobb minőségű s legszebb

papir-szalvétát

akármily mennyiségben, cimpnyomással vagy anélkül, a legolcsóbb árban szállítom.

Balkányi Ernő, Alsórendva.

Gyönyörű illusztrációk! ————— Érdekfeszítő olvasmányok! ————— Mesésen olcsó árért!

A most folyó világháborúnak valóssággal szenzációját képezi az a folyóirat, mely 32 oldal terjedelemben, gyönyörű illusztrációkkal

A Világháború Képes Krónikája

cimmet jelenik meg. Minden füzet a háború eseményein kívül a háború humorát is közli. Minden számban egy nagy műmelléklet!

40 fillér

A füzetek hetenkint egyszer jelennek meg!

Egy-egy füzet ára csak **40 fillér!** **40 fillér**

A füzetek állandóan kaphatók BALKÁNYI ERNŐ könyvkereskedésében Alsórendván.

Nyomatott Balkányi Ernő könyvnyomdájában Alsórendván.